

青年不“轻” 重在于“肩”

——记龙安热电公司设备部汽机点检员李清

创先争优展风采



图为李清在查看有关资料

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。鲁迅先生说:“‘青年’所多的是生力,遇见深林,可以辟成平地的,遇见旷野,可以栽种树木的,遇见沙漠,可以开掘井泉的。”而在龙安热电公司就有这样一个人,他就是设备部汽机点检员李清,曾多次获得公司“年度优秀员工”“年度安全先进个人”等荣誉。

阳和不择地 海角亦逢春

李清在工作任务面前从来不讲条件,始终保持“不择地”的胸襟和“亦逢春”的信心。2020年12月,他初次接触检修工作岗位,面对复杂的设备结构、精细的工艺要求,没有畏难情绪,反而异常兴奋。新环境的挑战点燃了他内心的那团火,他每日第一个到达办公室熟悉当日检修任务,上班后紧跟着检修员边干边学,并利用停工时间巩固要点,不明白的地方通过翻阅资料弄明白。经过两年多的努力,李清独自完成了1、2号机组A修,1、2号除氧器汽平衡管道改造,2号机空冷器的管束在线清洗装置改造等一个又一个重要的检修及技术改造创新项目,不仅个人能力上得到提升,也为机组的安全可靠性能提升夯实了基础。

问渠那得清如许 为有源头活水来

李清始终明白,只有提升自己专业技能和综合素质,才能更好地适应岗位的需求,

提升自身的竞争力。他以扩建机组安装为契机,主动去学习3号汽轮机组说明书、抗燃油系统及不同类型的水泵、管阀等相关安装工艺、质量标准等内容,发现并提出68条扩建施工安装优化项清单,完成扩建预防性维护清单及重点巡检线路的编制。同时,他在提升专业技术水平的同时,也对《安全生产法》《电力安全工作规程》等安全相关书籍进行深入学习,还积极参与股份公司开展的消防技能、安全讲师、安全写作等安全培训,始终将安全工作思路贯穿检修作业全过程,履行好专业安全员的职责。

杨花榆荚无才思 惟解漫天作雪飞

李清善于勇敢展示自我,主动争取机会,“春光”定也不会辜负“杨花榆荚”这样的有心人。2021年,他主动带部门各专业编制和完善风险库,完成本专业219个检修作业活动的风险辨识评估,共计辨识风险条数2400余条,为安全检修工作提供坚实保障。2023年起,他担任设备部办公室7S督导师,完成部门专业班组办公室、电子间、仓库等26处区域的7S完善提升工作,改善提升了大家的工作环境及办公

效率。正是他的主动担当、勇于展示,使设备部各专业的7S管理提升及部门检修任务辨识防控迈上新的台阶,也为公司双重预防机制的建设付出了不懈的努力和耕耘的汗水。

千磨万击还坚劲 任尔东西南北风

李清作为区域设备主人,始终将设备的全周期管理作为目标,立足于小事做起,他先后完成汽机专业500多条设备的台账及参数的录入,完善了专业200多条特种设备的台账及参数的录入,编制标准工序卡、文件包25份,优化点检定修项目120余项,深入开展所辖区域技术改造项目数十项。正是这些一点一滴的日积月累,让他在担当中得到历练,在责任中不断成长成才,处理设备故障更加从容,优化改造设备系统更加有底气。

李清不仅是一名普通的点检员,更是一位值得学习的榜样。他在平凡的岗位上奋力前行,用默默付出的无私与奉献谱写着劳动者之歌,他用自己的行动诠释了什么是青年不“轻”,重在于“肩”,让我们明白只有不断努力和奋斗,才能成为更好的自己。(廖涛 摄影报道)

“当好矿区勤务员 成为职工信赖的贴心人”

——记福建煤电公司箭竹坪煤矿综合办主任赖建新

“当好矿区的勤务员,成为职工值得信赖的贴心人。”这是福建煤电公司箭竹坪煤矿综合办主任赖建新的座右铭。说起赖建新,矿里的职工都赞不绝口。作为一名党员,她始终不忘初心,在做好本职工作的同时用心帮助矿里的职工解决了一件又一件的麻烦事,渐渐成为了职工心中值得信赖的人。

扎根基层 用青春书写矿山故事

1998年,刚毕业的赖建新来到了原漳平煤业公司文安山煤矿参加工作。作为矿山子女的她从小在矿区长大,对这里的环境十分熟悉,很快她便正式走上了工作岗位。由于她在学校担任过团支部书记,积累下了不少的经验,再经过一段时间的工作积淀,她在矿山的政工口很快便崭露头角。

那时,矿里有不少的留守老人,赖建新便组建起志愿服务小分队,只要老人家里遇到了困难,小分队的志愿者会第一时

间出现在老人的家里帮助解决问题。“像这样的事情太多,很多都记不太清楚了,当时就是觉得这些是自己应该做的事情。”提起从前帮助留守老人的事情,赖建新的眼里依旧充满关怀。

“矿工兄弟们知道八条硬措施的具体内容吗?”

“公司制定的五敲三强制是哪些?”

“天气炎热,矿工兄弟们要注意防暑降温,这里有菊花茶和备用正气水。”如今,在箭竹坪煤矿的井口安全劝导站,赖建新和志愿服务小分队依旧在矿区发着光热,她们用十年如一日的责任和行动,默默守护着矿山的安全生产。

从小事做起 细微之处见真情

近日,赖建新翻开了她的工作笔记,找到工作备忘录,通知她帮助了多年的特困职工子女提交相关材料,及时申请集团特困职工子女助学金。尽管这样的事情她已经重复了十多年,但她却乐不知

疲。

这是一户特殊的家庭,早些年病故的职工留下了妻子和三个孩子,家庭生活条件十分艰苦。得知情况的赖建新对她们一家百般照顾,生活上只要是力所能及的事情,她都会马上上门帮忙解决。此外,只要集团、公司或是矿里有什么相关政策,赖建新也总会第一时间告诉她们,并帮忙申请特困职工慰问金、帮扶金、助学金等。

“她们家的老大已经大学毕业,老二还在读大学。今年,听说她们家的老三被国防科技大学录取了,感觉自己这些年的付出非常值得。”对这个特困的家庭,赖建新付出了很多的关心和帮助,但看到这些孩子都这么争气,她的心里无比自豪。



图为赖建新(右)在慰问职工群众

多年来,赖建新由于在工作上的突出表现,多次被评为公司“先进生产(工作)者”和“优秀共产党员”。正如她在朋友圈里写的那样:“犹如一朵铿锵玫瑰,绽放在巍巍大山里,散发着独特的芬芳。”

(简盛敏 摄影报道)

青春年少正当时 矿山“宝藏”绽芳华

——记永安煤业公司仙亭煤矿生产股技术员张旺龙



图为张旺龙对工程质量进行标准化验收

亭煤矿生产股技术员张旺龙。

适逢煤矿技术人才紧缺的时期,从福州大学采矿工程毕业的张旺龙毅然选择了煤矿这个行业。依靠干一行、爱一行、精一行和不怕吃苦的精神,从矿井“优秀技术员”到福建能源石化集团“优秀共青团员”再到公司“先进生产工作者”,一路走来,他从一名职场“萌新”,成长为熟悉煤矿安全生产工艺流程、业务技术精湛的矿山“技术骨干”。他为煤矿的安全生产提供奉献着自己的青春力量,让最美的青春在矿山中绽放出耀眼光彩。

面对陌生的环境,张旺龙深知在矿山这种实战性极强的环境中,现场经验是多么重要。于是,他迅速调整状态,凭着一股“要么不干,要么就好好干,干出一番成绩”的干劲主动扎根在生产一线。遇到脏活累活,他总是主动请缨,求知若渴地向师傅请教业务技能,留心观察师傅

们的操作流程,特别对新设备、新技术,主动摸索、认真钻研,每天跟着师傅学习井下现场管理、编写规程措施,不放过任何学习的机会,不断将书本上的理论知识转化为解决实际问题的能力。

2022年4月,矿井开始推广新型锚网支护,由于队伍缺乏施工经验,施工质量参差不齐。张旺龙临危受命负责技术攻关工作,他每天总是第一时间入井,对每班锚杆施工位置、深度、角度及螺帽松紧度进行严格把关并把参数记录下来,通过认真对比分析2000多米巷道锚杆的施工质量,总结出了在不同煤层赋存、围岩条件下的锚杆施工标准。长时间的相处,班员们被这名年轻人认真细致、刻苦钻研的精神所折服。在他的带头攻关下,该矿有效提升了支护工艺水平,减少了支护成本和工人的劳动强度。

作为股室里唯一的“95后”,张旺龙在工作上却表现得十分稳重,不仅熟知井下

各种规程与措施、掌握生产工艺流程、熟悉各种设备的运行原理,还在新技术、新工艺应用上有着独到的见解。参加工作以来,他负责过305采区+180m区段开拓工程设计与施工,参与过滚筒采煤机、悬臂式掘进机试用以及技术攻关。张旺龙凭借出色的专业知识和踏实肯干的态度,赢得了矿工和领导的一致认可,在2022年公司组织的“工程设计与施工比武”中,获得个人项目第二名,2023年被任命为副总工程师参与井下带班工作。

“获得2023年度先进生产(工作)者,是鼓励,更是鞭策。作为一名新时代青年,我要把青春热情投身在工作中。”张旺龙说。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。张旺龙始终坚信,在平凡的岗位上,只要勤学苦练,脚踏实地,就一定能不负青春韶华,实现人生价值。

(苏标平 摄影报道)